

推动G60科创走廊迈向“世界级”

上海提出23条支持政策,打造科技创新和产业创新开路先锋

本报记者 俞陶然

昨天,上海市政府发布《关于支持长三角G60科创走廊策源地建设的若干措施》(以下简称《若干措施》),围绕共筑科技创新策源地、共建世界级产业集群、共育国际一流创新生态、共享科技创新资源四个方面,提出23条支持政策。

市科委和松江区政府表示,《若干措施》旨在推动G60科创走廊向“世界级”升级,打造我国科技创新和产业创新的开路先锋,助力上海(长三角)国际科技创新中心建设。目前,上海G6信通智谷未来产业园、上海科学仪器创新港已在松江初具规模,将为上海培育高端世界级产业集群提供核心支撑。

打造大学城科创源和产业集群

在共筑科技创新策源地方面,《若干措施》提出,完善应用性基础研究多元投入机制,面向产业需求,支持企业组织长三角各类型产学研力量开展基础研究;加强关键共性技术协同攻关,发布长三角G60科创走廊策源地攻关项目需求榜单,支持全球机构“揭榜挂帅”;建设开放协同的高能级科创平台,创建全国重点实验室、制造业创新中心等国家级科创平台;组建创新联合体,支持企业协同长三角乃至全国各类型产学研力量组织实施重点产品技术攻关;打造松江大学城科创源,优化完善大学城管理体制,面向产业

需求优化学科布局,促进成果转化。

“松江大学城科创源分为创新策源核心区、产业转化承载区两大区域,具有创新研发、技术转化、产业孵化和生产制造等功能。”市教委副主任赵震介绍,松江大学城聚集了8所高校和12万师生,科教人才资源密集度很高。目前,松江大学城科创源综合赋能中心已投入使用,正在推动高校科技成果转化,使高校科研布局与松江区重点产业更好匹配,引进培育一批科技服务机构和技术经理人。大学城还在推进城区园区资源盘活利用,实施文汇路沿线存量房屋归并整合和改造升级,探索校园空间开放,打造一批科创载体。

在共建世界级产业集群方面,《若干措施》提出,推动现代化产业集群高质量发展,支持国家级先进制造业集群、战略性新兴产业集群、创新型产业集群建设;加速新一代电子信息产业(智能终端)发展,加快创新平台建设和技术标准布局,引育智能终端产品及关键零部件制造等重点项目;加速航空航天(卫星互联网)发展,引育产业上下游重点项目,推动空天信息规模化应用,支持商业航天企业参与卫星互联网星座建设;培育发展科学仪器产业,打造科学仪器产业园,建设科学仪器创新港,搭建公共服务平台和应用场景;培育未来产业集群,创建国家G60综合试验地方基地,大力推动技术研发、标准研制、技术试验、中试熟化、场景应用与国际合作;梯度培育科技领军企

业,支持各类企业“小升规、规转强、强转股、股上市”,高成长企业成为“瞪羚”和“独角兽”,加快培育世界级科技领军企业。

布局科学仪器产业和6G产业

松江区副区长王晔表示,《若干措施》对科学仪器产业和6G未来产业作出系统布局,为上海培育高端世界级产业集群提供核心支撑。

科学仪器产业是保障产业链供应链自主可控、支撑前沿科技创新的基础支撑型核心产业。松江将遵循“国产化替代+高端化突破+生态化协同”策略,统筹建设上海科学仪器创新港、松江科学仪器产业园区等载体,打造精密加工、测试验证等硬核设施与公共服务平台,推动大型科研设备跨区域共享;牵头组建产学研创新联合体,围绕质谱、色谱等“卡脖子”领域制定攻关清单,以“揭榜挂帅”“赛马制”集中突破核心技术。依托“政产学研用金”联动,松江将加速成果从实验室到生产线的转化,为上海建设高端产业集群筑牢“硬核基础”。

6G未来产业是抢占全球科技产业竞争制高点、培育新质生产力的前沿引领型产业。松江以“5G-A规模化应用、6G创新策源产业培育”双轮驱动,聚焦“6G+卫星+AI”构建创新生态,力争到2027年突破一批颠覆性技术,培育20家左右生态主导型企业;到2030年形成若干战略性新兴产业集群,集聚

5—8家领军和龙头企业、10家上市公司“潜力股”企业,引育产业链企业300家以上,集聚区产业规模突破1000亿元。目前,松江已建成6G信通智谷未来产业园、“六极星通”孵化器等载体,成立了专利联盟并配套多个产业基金。

在共育国际一流创新生态方面,《若干措施》提出,健全创新孵化转化体系,创建高质量孵化载体,支持企业联合各类产学研力量,共建概念验证、中试熟化、检验检测等技术平台;加强科技金融支撑,推动长三角G60科技成果转化基金与市未来产业基金联动合作,支持企业开展风险投资(CVC)和并购重组;加强人才支撑保障,加快海外高层次人才引进和紧缺急需人才培育,探索赋予重点用人单位人才计划自主推荐权;加强知识产权保护,建设上海市知识产权保护中心松江分中心,推动知识产权行政保护共治建设。

在共享科技创新资源方面,松江将优化科创空间布局,健全综合交通体系,探索产业用地融合管理政策(M0),实施工业用地弹性年限出让制度,支持科创产业项目采取“先租后让、长期租赁”方式供应土地;加强区域算力统筹和供给,推进区域算力基础设施建设;促进科技资源开放共享,提升“G60科创云”等服务平台能级,深化科技创新券跨区域互认互通;设立专项资金,由市、区两级财政持续五年共投入25亿元,其中市级财政10亿元、区级财政15亿元。

本报记者 洪俊杰

“我已把上海当自己的家了。”在上海读书工作十多年,中山医院主治医师韩毓梅还带着台湾口音。这位台北女孩,是上海千余名台湾注册执业医生中的一员。他们中不少人把家安在这里,成了上海媳妇或女婿,甚至有了下一代。谈及即刻举行的上海台北城市论坛,韩毓梅期待通过交流能提升市民福祉。

上海与台北,直线距离约700公里,直飞仅需2小时。浅浅的海峡隔断不了双城情谊,“双城论坛”没有因为岛内政局变化而停摆,连续举办15年来,已成为两岸间重要的城际交流平台。

本周末,“双城论坛”将在上海举行,两市市长将共论城市发展。各方期待论坛能助力两市携手向未来,以务实成果提升民众获得感,为两岸机制化交流提供新动能,真正让“两岸一家亲”观念深植民众内心。

无形的线把双城连在一起

通过“双城论坛”机制,台北市民陈国忠上月第三次参加上海马拉松。完赛后,他特意把马拉松海缆带回作纪念。“如果有机会,我希望有更多的台湾朋友来上海体验马拉松氛围。”

而在今年7月,“双城杯”围棋交流赛在台北举行,两市棋手沉浸在黑白世界中,感受纯粹的对弈之乐。3年前的“双城论坛”上,双方体育部门签署《围棋运动交流合作备忘录》,成为“双城论坛”框架下最具特色的体育交流品牌之一。

沪台间这样“有来有往”的案例有很多。2010年“双城论坛”举行后不久,上海虹桥机场与台北松山机场间实现直航,形成了沪台一日生活圈。之后,两市合作进入快车道,迄今已签订47项交流合作备忘录。过去15年里,台北的市民热线、里长模式、垃圾减量、医疗健保成为上海借鉴案例;而上海的交通管理、城市建设、智慧城市、数字产业也让台北获益不少。

在上海市公共关系研究院执行院长李秘看来,“双城论坛”围绕城市治理取得了一系列重要成果,得到双方肯定和支持。特别是台北市民,普遍对推动两市交流持正面态度,希望在交流中增加了解、收获经验,“双城论坛”能够坚持举办,正说明民进党当局阻挠两岸交流的企图不得人心”。

更重要的是,通过这一机制化平台,两地民众进一步走亲走近,接续历史渊源与情感链接:历史上,台北徐汇中学,与上海徐汇中学同根同源;台湾的上海商业储蓄银行,前身就是银行家陈光甫创立的上海商业银行。如今,一个个台北家庭来到上海工作生活,“台二代”甚至“台三代”在此成长;一桩桩跨越海峡的两岸婚姻,让彼此进一步融入对方社会生活……双城间仿佛有一根无形的“线”,把彼此连在一起。

为两岸融合发展探新路

如果说举行“双城论坛”最大的动力是两岸民心民意,那么最大的优势则是两市要素互补。

本次论坛以“科技改变生活”为主题,希望推动两市在科技医疗、轨道交通、健康养老等领域经验分享。“上海在人工智能辅助诊断、远程医疗方面有技术积累,台北的基层医疗服务和健康管理经验很成熟。”上海交通大学台湾研究中心主任盛九元认为,上海能够分享AI医疗影像技术,台北可以介绍社区健康管理方案,共同提升医疗效率与质量。

再看健康养老,台北的长期照护体系比较完善,上海在智慧养老系统、社区养老模式上有探索,双方可以交流智慧养老平台建设、开展照护人员培训、开发适老化产品,共同应对城市老龄化。

下转▶5版

「双城论坛」周末在沪举行

各方期待为两岸机制化交流提供新动能

上海大剧院新年“艺”启新声

11台95场演出贯穿元旦与新春佳节,东西方艺术经典对话交融



本报讯(记者 谷歌)即日起至2026年3月3日农历元宵节,上海大剧院2026迎新春推出11台95场演出,涵盖音乐剧、话剧、戏曲、交响乐、合唱音乐会。

2025年12月31日跨年之际,意大利米兰交响乐团演绎《命运交响曲》《蓝色多瑙河》等经典,更将《我的祖国》《春节序曲》等中国曲目融入交响编制。2026年1月1日元旦当天,“艺”启新声上海大剧院新年艺术体验日邀请市民“开箱”新年。

“深·幕后”“创·灵感”“享·共聚”为全年龄段的市民提供近距离接触剧院幕后、参与艺术创作的机会。

2026年1月3日至4日,美国One Voice儿童合唱团重返申城,呈现《如愿》等中文金曲与欧美流行歌曲。1月9日至11

日,剧作家何冀平、导演司徒慧焯与表演艺术家茅威涛共同上演越剧《苏东坡》。1月23日至25日,舞台剧《魔幻时刻》三度登陆大剧场,演绎错进错出的江湖恩怨与龙套演员的“杀手梦”。伦敦西区原版音乐剧《玛蒂尔达》2月11日起接棒,这部狂揽全球100余项大奖的作品讲述“又腰小女孩”玛蒂尔达用勇气与智慧改变命运的故事。

中剧场内,东西方艺术经典对话交融。音乐剧《干花》以细腻笔触描绘高中生通过音乐寻找梦想与自我的青春图景。戏曲爱好者迎来“伶歌三叠”第二季·韩宜加昆剧专场。“歌剧星空间”系列推陈出新,2026年1月15日情景音乐会版《茶花女》重温威尔第的经典爱情悲剧,1月16日的《舞动Opera——歌剧中的舞蹈精粹》,上海歌剧院首席演员谭一梅、

宋雨将携上海歌剧院舞剧团,以现代编舞解构歌剧经典,用肢体语言重新诠释经典旋律的别样魅力。位于五楼的小剧场“9号空间”则迎来开放2周年,沉浸式悬疑剧场《9号秘书》持续热演。

为迎接丙午马年,上海大剧院已悄然换上新装。剧院入口、大堂、A+艺术空间等多处场景装饰了以“驭梦驰骋”为主题的视觉氛围贴。26份“新春抓马礼包”将在部分迎新春演出场次惊喜“掉落”,随机藏于部分座位中。幸运观众落座后将收获专属祝福卡与剧院文创礼盒。线上,大剧院发起“为新的一年预留座位”回忆征集活动,邀请观众在社交平台分享自己与某个特殊座位相关的难忘记忆,参与观众将有机会获得2026年大剧院演出同座位演出票。

持续走强,人民币汇率破“7”

央行调控将“以我为主”,有望维持温和升值态势

本报记者 吴丹璐 见习记者 余敏之

时隔15个月,人民币汇率重返“6”时代。昨天上午,离岸人民币对美元汇率续创2024年9月以来新高,收复7.0整数关口。同时,在岸市场同样表现强劲,在岸人民币兑美元汇率升破7.01元,最高触及7.0052元,逐步逼近7.0大关。

当前人民币汇率升值条件充足,突破7.0心理关口后,人民币汇率将如何变化?部分机构认为,2026年人民币汇率将进入“温和升值”的通道,但考虑到汇率波动的风险和央行的调控,升值的幅度仍存在一些不确定因素。

人民币为何持续走强?

自2025年5月以来,人民币兑美元整体持续走强。截至12月24日,离岸人民币兑美元汇率年内累计升值约4.4%,在岸人民币兑美元汇率年内累计升值也达3.7%。

业内人士分析指出,本轮人民币汇率升值,是外部环境转变、内部经济韧性与市场季节性行为共同作用的结果。

从外部环境来看,美元贬值导致了人民币的被动升值。同时,美联储的量化宽

松政策带动一系列全球资产变化。人民币作为主要的非美货币,汇率升值预期明显。

同时,美元信用的裂痕也在助推非美货币汇率升值。特朗普上台后,多次批评美联储政策,并对美联储人事任免进行干预,让外界对美联储独立性产生巨大担忧,美元信用也因此下降,更多资产开始流向非美货币市场。

从内部动力来看,今年以来人民币资产的吸引力也在不断增强。南华期货分析认为,尽管面临外部不确定性,但中国出口在2025年依然保持稳健增长,前10个月美元计价出口额同比增长5.3%,带来了稳定的外汇流入和贸易顺差,这直接增强了市场对人民币的信心。而且,今年以来中国资本市场的强劲表现,特别是A股市场的估值修复,成为吸引外资流入的“磁石”。

另外,从短期因素来看,年底是外贸企

业的结汇高峰期,这也直接助推了人民币汇

率上涨。

业内人士分析指出,本轮人民币汇率

升值,是外部环境转变、内部经济韧性与

市场季节性行为共同作用的结果。

从外部环境来看,美元贬值导致了人

民币的被动升值。同时,美联储的量化宽

松政策带动一系列全球资产变化。人民

币作为主要的非美货币,汇率升值预期明

显。

同时,美元信用的裂痕也在助推非美货

币汇率升值。特朗

普上台后,多次批评美联储政策,

并对美联储人

事任免进行干

预,让外界对美联储独

立性产生巨

大担忧,美元信

用也因此下

降,更多资产开始

流向非美货币

市场。

从内部动力来看,

今年以来人民币

资产的吸

引力也在增

强。南华

期货分析

认为,尽

管面临外

部不确定

性,但中国出

口在2025年

依然保

持稳健增

长,前10个

月美元计

价出口额同

比增长5.3%

,带来了稳

定的外汇流

入和贸易顺

差,这直接增

强了市场对人

民币的信心。而

且,今年以来中

国资本市

场的强劲表

现,特别是A股

市场的估值修

复,成为吸引外

资流入的“磁石”。

另外,从短期因素来看,年底是外贸企

业的结汇高峰

期,这也直接助推了人民币汇